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Во современото дигитално опкружување, социјалните медиуми станаа неиз-
бежен дел од секојдневието на студентите, обликувајќи го нивниот когнити-
вен, афективен и практичен ангажман во процесот на учење. Оваа студија ја 

согледува улогата и влијанието на употребата на социјалните медиуми врз раз-
војот на академската писменост и критичкото размислување кај универзитетски-
те студенти. Прекумерната и нерегулираната употреба на дигитални платформи 
често се поврзува со опаѓање на традиционалните навики на читање и пишување, 
што негативно се одразува на академските постигнувања. Сепак, кога се користат 
со јасна цел и критички пристап, социјалните медиуми можат да се претворат во 
значајна едукативна алатка која поттикнува промислено учење и ангажираност. 
Студијата опфаќа систематски преглед на релевантната литература и постојните 
студии, надполнето со квалитативни податоци собрани преку полуструктурирани 
прашалници администрирани на универзитетски студенти. Резултатите покажу-
ваат дека иако голем дел од студентите имаат значително познавање на социјал-
ните медиуми и ги препознаваат нивните придобивки за развој на критичко раз-
мислување, сепак се забележливи разлики во однос на дигиталната етика и спо-
собноста за процена на веродостојни извори. Студијата ја нагласува потребата од 
интегрирање на дигиталната писменост, етичката информираност и критичката 
евалуација на информации во наставните програми за високо образование. Пре-
ку поттикнување одговорно и информирано користење на социјалните медиуми, 
едукаторите можат значително да ја подобрат академската писменост и критич-
ките вештини на студентите, подготвувајќи ги за активно, одговорно и рефлексив-
но учество во дигиталниот академски простор. 

Клучни зборови: социјални медиуми, академска писменост, критичко размислу-
вање, студенти.
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1. Вовед
Влијанието на социјалните медиуми врз академските способности на студенти-

те е значајно. Иако платформите како Twitter, Instagram, и TikTok промовираат кра-
ток и неформален стил на комуникација (Smith, J., & Jones, L., 2020, стр. 102–117), 
тие ретко придонесуваат за развој на формални писмени вештини (Brown, H. D., & 
Lee, H., 2015, стр. 402–405). При преминот од неформалниот јазик на социјалните 
медиуми кон академско пишување, студентите често се соочуваат со тешкотии 
во синтаксата, интерпункцијата и стилската доследност  (Johnson, D., & Wang, H., 
2019, pp. 89–104). 

Нивната способност да разбираат комплексни текстови и ефикасно да анали-
зираат академска содржина може да биде нарушена поради неструкурирана фор-
ма на јазикот и скратените текстуални формати кои се карактеристични за плат-
формите на социјалните медиуми (Garcia, L. M. et al., 2021).

Без соодветна насока, студентите може да имаат потешкотии при правење-
то разлика меѓу веродостојни и погрешни извори на информации (Roberts, E., & 
Sharma, S., 2019, стр. 328–342), што може да резултира со погрешно истражување 
и искривени ставови (Tan, A., & Gupta, S., 2020, стр. 189–204).

Дополнителен проблем претставува доминацијата на сензационалистички 
содржини на сметка на фактичката точност, што го отежнува развојот на критич-
ката интеракција со академската литература (Wang, H., & Chang, L., 2017, стр. 278-
293.). Од друга страна, гледиштата на студентите за реалноста можат да бидат 
искривени, а нивната доверба во конвенционалните извори на знаење може да 
биде намалена поради постојана изложеност на сензационални наслови и лажни 
информации (Clark, et al., 2022, стр. 5022-5032.). Затоа, на студентите може да им 
биде тешко да ги одвојат веродостојните од несигурните извори на информации, 
што би им отежнало да спроведат длабинско истражување и да пишуваат со ака-
демска јасност (Smith, J., & Jones, L., 2020, стр. 102-117).

Сепак, вештините на студентите за информациска писменост се сериозно поп-
речени од изобилството на лажни информации и лажни вести што циркулираат на 
социјалните медиуми (Chen,Y., & Tan,Y., &Luo,Y., 2017, стр. 65-78).

1.1. Теоретски сознанија за социјалните медиуми
        и комуникацијата како научна дисциплина

Социјалните медиуми претставуваат повеќенаменски платформи базирани на 
веб-технологии кои овозможуваат споделување на текст, говор, видео и слики, со 
цел комуникацијата да биде поинтерактивна, подинамична и попријатна за корис-
ниците (Haenlein & Kaplan, 2019). Тие функционираат како средства за меѓусебна 
интеракција, во рамки на кои индивидуите создаваат, разменуваат и коментираат 
содржини во заедници и виртуелни мрежи (Toni Ahlqvist, Asta Bäck, Minna Halonen 
& Sirkka Heinonen, 2008).

Според Kietzmann и соработниците, социјалните медиуми носат значајни и ши-
роко распространети промени во начинот на комуникација меѓу организациите, 
заедниците и поединците (Jan H. Kietzmann, Kristopher Hermkens, Ian P. McCarthy & 
Bruno S. Silvestre, 2011).

Технологиите на социјалните медиуми се појавуваат во различни форми, меѓу 
кои списанија, форуми, онлајн блогови, микроблогови, вики-страници, социјал-
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ни мрежи, подкасти, фотографии, видеа, системи за рангирање (оценки) и ко-
ментари. Текстуалните содржини се пренесуваат преку јазични симболи, додека 
фотографиите и видеата овозможуваат визуелно подлабоко разбирање на ин-
формацијата. Звучните компоненти, пак, ја насочуваат пораката кон слушателот, 
обезбедувајќи дополнителна димензија на комуникацијата. Онлајн социјалните 
мрежи претставуваат релативно нови апликации, денес широко користени и по-
зитивно прифатени од голем број корисници. Вообичаена и ценета од многуми-
на (Pempek, 2009).

Фотографиите комбинирани со текст нудат посеопфатно разбирање од самиот 
текст, а дополнително ја зајакнуваат и меморијата (Mendelson, 2004).

Академското читање, според Pritchard (2012), претставува активен процес ка-
рактеристичен за образовните контексти, кој бара активно читање со јасно раз-
мислување. Тоа суштински се разликува од читањето стрипови, романи или спи-
санија, бидејќи академските текстови обработуваат концепти и идеи што се изучу-
ваат на колеџ или универзитет. Затоа, читателот е повикан критички да го преи-
спитува материјалот, да бележи забелешки и да развива сопствено разбирање. 
Едностанвно кажано, мора да биде „ критичен “.

Како што укажува Ochoa (2013), социјалните медиуми покажуваат тенден-
ција на зависност кај студентите, кои значителен дел од своето ограничено 
време за учење го трошат на разговори, одржување врски или создавање нови 
контакти. Ова директно го намалува времето за читање учебници и други сту-
диски материјали.

Основниот мотив за спроведувањњ на ова истражување произлегува токму од 
забележливата незаинтересираност на студентите за читање книги и посветено 
учење, како последица на интензивната употреба на социјалните медиуми – поја-
ва која, според Ofuani & Gbenedio (2009), е загрижувачка.

Честопати, намалената академска успешност е поврзана со прекумерното ко-
ристење на социјалните мрежи, кое негативно влијае врз вештините на читање и 
пишување. Како што беше претходно истакнато, студентите денес читаат значи-
телно помалку, а во одредени случаи дури и злоупотребите на испити се поврзу-
ваат со навиките за кратко пишување и површно читање кои ги развиваат преку 
употреба на социјалните медиуми.

Како последица, тие се претвораат во пасивни читатели кои повеќе избираат 
да пребаруваат. Многу студенти минуваат часови во допишување со пријатели-
те наместо во читање, а дел од нив користат социјални медиуми и за време на 
предавањата, наместо да го следат наставниот процес. Тоа го прават затоа што 
се потпираат на нивниот пристап до информации, верувајќи дека така побрзо ќе 
дојдат до одговори.

1.2. Влијанието на комуникацијата како наука
	   во рамките на социјалните медиуми

Од овој краток осврт може да се заклучи дека комуникацијата како наука про-
излегува од меѓусебната испреплетеност на истражувањата и достигнувањата 
во повеќе различни дисциплини. Таквата природа упатува дека комуникацијата 
опфаќа широк спектар на концепти и теории кои честопати се разликуваат или 
дури се спротивставуваат едни на други. Крег укажува дека обидот да се изгради 
единствена теоретска перспектива што би ги опфатила сите истражувања за ко-
муникацијата претставува „навистина сложен терен“. Тој дополнува дека комуни-



25

КАИРОС | ЖУРНАЛ ЗА МЕДИУМИ И КОМУНИКАЦИИ | БР. 07 | ДЕКЕМВРИ 2025

кациската теорија може да се смета за кохерентна област само доколку се сфати 
како практична дисциплина (Robert T. Craig, 2006).

Како што е претставено и во претходниот дел, поимот комуникација опфаќа 
низа значења, поради што станува еден од препознатливите столбови на општест-
вото од последниот милениум. Истражувањата поврзани со комуникацијата по-
стоеле и претходно, но особено во 20 век тие се развивале во рамките на повеќе 
различни научни области.

Општествените науки имаат особено значајна улога во педагошкото, социјално-
то и психолошкото оформување на наставниците, учениците и студентите. Нивни-
те придонеси отвораат нови димензии во процесот на комуникација, кои директ-
но влијаат врз развојот на критичкото мислење и академската писменост.

1.3. Видови на социјални медиуми

Социјалните мрежи се дефинираат како веб-страници што поврзуваат милиони 
корисници ширум светот, обединувајќи ги според нивните интереси, ставови или 
хобија. Платформи како блогови, YouTube, MySpace и Facebook се меѓу најпопу-
ларните форми на социјални медиуми и се користат од најразлични категории 
потрошувачи (Sin, 2012, стр. 326–333).

Корисниците денес комуницираат преку широк спектар на онлајн формати 
(блогови, подкасти, социјални мрежи, форуми и вики-страници), преку кои разме-
нуваат идеи за одреден производ, услуга или бренд, при што другите корисници се 
сметаат за пообјективни извори на информации (Kozinets, 2002, стр. 9–12).

Во рамки на современите социјални медиуми спаѓаат: социјални мрежи, блого-
ви, микроблогови, платформи за заедничка содржина, страници со оценки и ре-
цензии, интернет-форуми и локациски базирани медиуми.

Поконкретно, овие категории ги опфаќаат платформите како: блогови, микроб-
логови, содржини од заедницата,YouTube, Facebook, TikTok, X (поранешен Twitter), 
Instagram, Viber, WhatsApp и многу други.

1.4. Влијанието на социјалните медиуми
            врз академската писменост

Влијанието на социјалните медиуми врз академските писмени способности на 
студентите е длабоко. Иако платформи како X (поранешен Twitter), Instagram и 
TikTok поттикнуваат краток и неформален начин на комуникација, тие често го за-
немаруваат развојот на формалните писмени вештини. При преминот од обични-
от јазик на социјалните медиуми кон академско пишување, студентите можат да 
се соочат со тешкотии во граматиката, интерпункцијата и логичната поврзаност 
на текстот. Дополнително, постојаната изложеност на скратени текстови и нефор-
мален јазик го отежнуваат разбирањето на комплексни академски содржини и 
нивната анализа.

Влијанието на социјалните медиуми врз развојот на критичкото размислу-
вање е повеќеслојно. Иако платформите нудат пристап до разновидни инфор-
мации и перспективи, тие истовремено „поттикнуваат ехо-комори и потврду-
вачка пристрасност“ (Jones, P., & Smith, K., 2018, стр. 426–441). Студентите „по-
веќе се ангажираат со содржини што се согласуваат со нивните веќе формира-
ни ставови, што го ограничува изложувањето на алтернативни перспективи и 
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го отежнува развојот на критичкото размислување“ (Smith, J., & Jones, L., 2020, 
стр. 102–117).

Според авторите Браун и Ли, постојаниот прилив на курирани содржини на 
социјалните медиуми води кон пасивна консумација наместо активно учество 
(Brown & Lee, 2019). Како што истакнува Garcia et al. (2021), студентите често се 
учат брзо да пренесуваат информации, на сметка на длабоко и целосно разби-
рање. Оваа навика „може да ја попречи нивната способност да анализираат ком-
плексни проблеми и критички да ги евалуираат аргументите со темелност“ (Wang, 
H., & Chang, L., 2017, стр. 278–293).

1.5. Влијание врз развојот на критичкото размислување

Социјалните медиуми имаат разновидни ефекти врз способноста на студентите 
да размислуваат критички и да развиваат критичко мислење, како и врз негова-
та примена во пракса. Иако платформите нудат пристап до обемни информации 
и различни перспективи, според Џонс тие истовремено „поттикнуваат потврду-
вачка пристрасност и ехо-комори “ (Smith, J., & Jones, L., 2020). Според авторите, 
студентите „имаат поголема веројатност да комуницираат со материјали што ги 
поддржуваат нивните претходно постоечки мислења, што ја ограничува изложе-
носта на различни перспективи и го отежнува развојот на критичките вештини, 
продолжувајќи ги постојните пристрасности и преференции на корисниците, а ка-
рактеристиките на дизајнот на платформите за социјални медиуми, како што се 
алгоритамското филтрирање и прилагодените препораки, ги прават овие пробле-
ми уште полоши “ (Johnson et al., 2019, стр. 89–104).

Заради ова, „студентите можат да завршат во „ ехо-комори “ , каде што не се 
изложени на широк спектар на гледишта и не можат да практикуваат критичко 
размислување“ (Roberts, E., & Sharma, S., 2019, стр. 328–342). Дополнително, ши-
рењето на лажни информации и лажни вести на социјалните медиуми го отеж-
нува стекнувањето на вештини за критичко размислување (Gupta, S., & Sharma, 
R., 2020, стр. 315–330). Студентите „можат да имаат потешкотии да разликуваат 
сигурни од сомнителни извори, што резултира со безумно прифаќање на лажни 
информации“ (Chen, Y., & Tan, Y., & Luo, Y., 2017, стр. 65–78). Ова ја поткопува довер-
бата во конвенционалните извори на знаење, како и способноста на студентите 
критички да ги оценуваат информациите кои ги среќаваат на интернет односно на 
социјалните медиуми.

Севкупно, социјалните медиуми имаат значително и сложено влијание врз раз-
војот на критичкото размислување на студентите. Платформите нудат и можности 
и предизвици: пристап до информации и различни перспективи, но истовремено 
создаваат проблеми како ехо-комори, потврдувачка пристрасност, пасивна кон-
сумација и дезинформации. За да се надминат овие бариери, едукаторите, носи-
телите на одлуки и пошироката јавност треба заеднички да работат на унапреду-
вање на критичката писменост и одговорната употреба на социјалните медиуми 
(Clark et al., 2022, стр. 5022–5032).
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2. Цели на истражувањето
Целите на ова истражување се:

1.	 Да се испита влијанието на користењето на социјалните медиуми врз ставо-
вите на студентите кон учењето и развојот на критичкото размислување, во 
рамки на Универзитетот на Југоисточна Европа.

2.	 Да се утврди дали студентите поминуваат повеќе време на социјалните ме-
диуми отколку на читање академска литература, во рамки на Универзитетот 
на Југоисточна Европа.

3.	 Да се утврди дали времето поминато на социјалните медиуми од страна на 
студентите влијае врз нивната способност за пишување на задачи, трудови и 
други академски активности во текот на студиите на Универзитетот на Југо-
источна Европа.

4.	 Да се идентификуваат предностите и слабостите на социјалните медиуми 
во однос на академскиот успех и развојот на критичкото размислување на 
студентите во текот на нивните студии и подоцна.

2.1. Истражувачки прашања

Оваа студија ќе се обиде да одговори на следните прашања:

1.	 Колку користењето на социјалните медиуми влијае врз ставот на студентите 
кон академската писменост и развојот на критичкото размислување, на Уни-
верзитетот на Југоисточна Европа?

2.	 Колку време студентот поминува на социјалните медиуми во споредба со 
критичко читање академска литература на Универзитетот на Југоисточна 
Европа?

3.	 Дали времето поминато на социјалните медиуми од страна на студентите влијае 
врз нивната способност да пишуваат задачи, трудови, проекти и истражувачки 
есеи во текот на студиите на Универзитетот на Југоисточна Европа?

4.	 Кои се предностите и недостатоците на социјалните медиуми во однос на 
академскиот успех на студентите за време на студиите и подоцна?

2.2. Хипотези

За спроведување на темелно и научно истражување, потребно е формулирање 
на научно-истражувачки хипотези:

Општа хипотеза
Х: Користењето на социјалните медиуми има значајно позитивно и негативно 

влијание врз ставовите на студентите кон пишувањето, учењето и развојот на кри-
тичкото размислување на Универзитетот на Југоисточна Европа.
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Специфични хипотези
Х1. Социјалните медиуми имаат и предности и недостатоци во однос на ака-

демскиот успех на студентите за време на студиите и подоцна.
Х2. Професорите сметаат дека поминувањето време на социјалните медиуми 

е губење на време во споредба со традиционалниот пристап на настава, со нега-
тивно влијание врз академскиот успех на студентите.

Х3. Времето поминато на социјалните медиуми од страна на студентите на  Уни-
верзитетот на Југоисточна Европа, влијае врз нивната способност за читање, пи-
шување и развој на критичкото размислување, со позитивни и негативни после-
дици.

3. Методологија на истражувањето
3.1. Пристап на истражувањето

Ова истражување ќе собира податоци од примарни и секундарни извори, ко-
ристејќи истражувачки и историски пристап во анализа на податоците. Во про-
цесот ќе се применат различни третмани, методи, техники и материјали кои се 
неопходни за спроведување на научна работа од ваков тип.

Истражувањето применува комбиниран методски пристап, вклучувајќи и ква-
литативни и квантитативни методи, со цел да се обезбеди сеопфатна анализа на 
проблемот.

3.2. Процес

•	 За собирање информации ќе се користат оригинални податоци од примарни 
извори.

•	 Дизајнот на истражувањето е описен, користејќи анкети или прашалници за сту-
дентите како прв инструмент кој се смета за дел од квантитативниот метод.

3.3. Учесници (Популација и земање примерок
            за развој на прашалници)

•	 Студијата е спроведена во регионот на Полог, конкретно во градот Тетово, 
а истражувањето е реализирано на Универзитетот на Југоисточна Европа, 
меѓу студенти од прв циклус на студии.

•	 Прва димензија: За да се постигнат целите на истражувањето и да се добијат 
ставовите на студентите и професорите за влијанието на социјалните меди-
уми врз нивните вештини за читање и пишување, главниот инструмент е он-
лајн анкета или прашалник, изработен преку „Google Forms“. Овој софтвер за 
управување со анкети е дел од бесплатниот пакет на веб-базирани алатки на 
Google, обезбедени од самата компанија.

•	 Втора димензија: Анализа на податоци од достапни документи и истражу-
вања на други автори, со цел дополнително поткрепување на наодите.
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4. Наоди и резултати од студијата на случај
Студијата спроведена на Универзитетот на Југоисточна Европа, откри неколку 

значајни наоди во однос на влијанието на социјалните медиуми врз академската 
писменост и развојот на критичкото размислување кај студентите.

Преку темелна анализа и статистичка обработка на податоците се идентифику-
ваа следниве трендови:

4.1. Прекумерна употреба на социјалните медиуми
            и способност за формално пишување

Меѓу студентите кои пријавиле дека поминуваат повеќе од 3 часа дневно на 
социјалните медиуми, приближно 70% покажале пониско познавање на формал-
ните вештини во пишување во споредба со нивните врсници.

Оваа група студенти изразила проблеми со граматика, интерпункција и логичка 
поврзаност на текстот, при што околу 65% имале потешкотии при изготвување на 
структурирани академски текстови.

Табела 1: Прекумерна употреба на социјалните медиуми и вештина во формалното пишување

4.1.1. Балансирана употреба на социјалните медиуми и вештини
	       за академска писменост 

Обратно, студентите кои изјавиле дека поминуваат 1–2 часа дневно на социјал-
ните медиуми покажале посилни вештини за академска писменост, при што при-
ближно 80% од нив демонстрирале способност за формално пишување.

Оваа група покажала подобра граматика, интерпункција и логичка поврзаност 
во академското пишување, што укажува на позитивна корелација помеѓу балан-
сираната употреба на социјалните медиуми и академската писменост.
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Табела 2: Балансирана употреба на социјалните медиуми и вештини за академска писменост

4.1.2. Активно учество на социјалните медиуми
	       и критичкото размислување

Студентите кои активно учествуваа во дискусии и дебати на социјалните меди-
уми покажале значителен напредок во своите критички вештини.

Приближно 75% од студентите кои активно учествуваа во онлајн дискурси де-
монстрираа подобра способност за ефикасно артикулирање аргументи и разгле-
дување спротивставени точки на гледиште.

 
Табела 3: Активно учество на социјалните медиуми и критичкото размислување



31

КАИРОС | ЖУРНАЛ ЗА МЕДИУМИ И КОМУНИКАЦИИ | БР. 07 | ДЕКЕМВРИ 2025

4.1.3. Влијанието на дезинформации и поларизирачки содржини

И покрај позитивното влијание на активно учество, ширењето на дезинформа-
ции и поларизирачки содржини на социјалните медиуми го намалува развојот на 
критичкото размислување. Околу 60% од студентите пријавиле дека редовно се 
среќаваат со дезинформации или пристрасни содржини, кои често ги зајакнуваат 
нивните веќе формирани пристрасности и го отежнуваат критичкото оценување 
на информациите.

Табела 4: Влијание на дезинформациите и поларизирачките содржини

4.2. Дискусија и толкување на резултатите

Студентите кои пријавиле дека поминуваат премногу време на социјалните 
медиуми покажаа пониски способности во формалното пишување, при што мно-
зинството има тешкотии со граматика, интерпункција и логичка поврзаност на 
текстот. Ова укажува дека долготрајната изложеност на неформален јазик и скра-
тени текстови, карактеристични за социјалните медиуми, може да ја попречи спо-
собноста на студентите да преминат кон академско пишување.

Спротивно на тоа, студентите кои применуваат балансиран пристап кон корис-
тењето на социјалните медиуми покажаа посилни вештини за академска писме-
ност, со подобра граматика, интерпункција и поврзаност во текстот. Ова ја потен-
цира важноста на умереноста при користењето на социјалните медиуми и укажу-
ва дека балансираниот пристап може позитивно да придонесе кон развојот на 
академската писменост кај студентите.

Студентите кои активно се вклучија во дискусии и дебати на социјалните меди-
уми покажаа напредок во критичкото размислување, особено во ефикасно арти-
кулирање аргументи и разгледување спротивставени гледишта.

Сепак, позитивното влијание на активното учество беше намалено од ширење-
то на дезинформации и поларизирачки содржини, кои често ги зајакнуваат веќе 
формираните пристрасности и го отежнуваат развојот на критичкото размислу-
вање.
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Исто така, студијата откри дека студентите често се среќаваат со дезинформа-
ции и пристрасни содржини на социјалните медиуми, што претставува значајна 
пречка за нивната способност критички да ги евалуираат информациите.

Ова ја истакнува потребата за засилено образование во дигитална писменост, 
кое ќе ги опреми студентите со вештини за разликување на доверливи и недовер-
ливи извори и критичко евалуирање на информациите во дигиталната ера.

5. Ограничувања на студијата
     и насоки за идни истражувања

Иако оваа студија дава вредни сознанија за влијанието на социјалните меди-
уми врз академската писменост и критичкото размислување кај студентите на 
Универзитетот на Југоисточна Европа, потребно е да се нагласат неколку ограни-
чувања.

Прво, истражувањето е спроведено со користење на ограничен примерок из-
влечен од еден универзитет, што ја намалува можноста на наодите да се генера-
лизираат на пошироката студентска популација во Северна Македонија или во 
Западниот Балкан. Учесниците се претставници само на студенти од прв циклус 
студии, па перцепциите на студенти од магистерски или докторски студии остану-
ваат неистражени.

Второ, студијата се потпира главно на самопријавени податоци собрани преку 
онлајн прашалници, кои можат да бидат под влијание на пристрасност кон со-
цијално прифатливо однесување или неточна самоевалуација. Студентите може-
ле да го потценат или преувеличат своето користење на социјалните медиуми, 
навиките за читање или предизвиците во академското пишување.

Трето, студијата користи истражување во еден времески пресек, собирајќи по-
датоци во една временска точка. Овој пристап го ограничува утврдувањето на 
причинско-последични врски помеѓу користењето на социјалните медиуми и раз-
војот на академската писменост или критичкото размислување. Потребни се лон-
гитудинални студии за подобро разбирање на тоа како овие вештини се развива-
ат со текот на времето во однос на дигиталната активност.

Четврто, иако студијата вклучува и квантитативни и квалитативни елементи, 
квалитативната компонента е ограничена, потпирајќи се само на одговори од 
прашалници. Отсуството на фокус-групи или длабински интервјуа ја ограничи 
можноста за подлабоко разбирање на дигиталното однесување и академските 
предизвици на студентите.

Конечно, студијата не ја вклучува перспективата на професорите, иако тие има-
ат клучна улога во обликување на дигиталната писменост и водењето на студен-
тите при користење на онлајн платформи за академски цели.

Идните студии треба да имаат за цел да го прошират опсегот на истражување 
со вклучување на поголеми и поразновидни примероци од повеќе универзитети 
низ Северна Македонија и поширокиот регион на Западен Балкан. Компаративни-
те студии помеѓу јавните и приватните институции дополнително би го збогатиле 
разбирањето за тоа како различните образовни средини влијаат на дигиталните 
навики на студентите.

Комбиниран методски пристап со посилни квалитативни елементи, како што се 
интервјуа, фокус-групи или набљудување во училници, би овозможил на истражу-
вачите подлабоко истражување на перцепциите и однесувањето на студентите и 
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откривање фактори кои квантитативните анкети не можат целосно да ги прикажат. 
Дополнително, идните истражувања треба да усвојат лонгитудинален дизајн за 

испитување на долгорочните ефекти од користењето на социјалните медиуми врз 
навиките за читање и пишување, академскиот успех и развојот на критичкото раз-
мислување во текот на академските студии.

Исто така, би било корисно да се вклучат перспективите на професорите, ака-
демските советници и библиотекарите, кои можат да дадат вредни сознанија за 
предизвиците и можностите за интегрирање на социјалните медиуми и дигитал-
ната писменост во високото образование.

Потребни се и понатамошни истражувања за специфични аспекти на дигитал-
ното однесување, како што се улогата на алгоритамските пристрасности, изложе-
ност на дезинформации, дигитална благосостојба и когнитивен товар, за подобро 
разбирање на тоа како овие фактори влијаат врз академската писменост.

Конечно, студиите би можеле да ја испитаат ефикасноста на интервенциите за 
дигитална писменост, како што се работилници, интеграција во наставниот план и 
програми за обука кои го зајакнуваат капацитетот на студентите да ги оценуваат 
онлајн изворите, да се справуваат со дезинформации и одговорно да користат 
социјални медиуми за академски цели.

6. Заклучок
Ова истражување има значење за студентите, професорите, родителите, обра-

зовните психолози и креаторите на политики, бидејќи ја осветлува актуелната уло-
га и трендовите на социјалните медиуми. Студијата ќе им помогне на студентите 
да разберат дека социјалните медиуми можат да ја подобрат нивната способност 
за учење и академски резултати доколку се користат одговорно и обратно.

Како заклучок, влијанието на социјалните медиуми врз академската писменост 
и развојот на критичкото размислување кај студентите е комплексно и повеќес-
лојно. Иако социјалните медиуми нудат невидени можности за комуникација и 
пристап до информации, тие истовремено претставуваат значајни предизвици за 
учењето и когнитивниот развој на студентите.

За да се справат со овие предизвици, едукаторите, родителите и креаторите на 
политики мора да соработуваат за промовирање на одговорно користење на со-
цијалните медиуми и за обезбедување вештини и знаења кои на студентите им се 
потребни за ефективно навигирање во дигиталниот свет.

Со развивање на критичка писменост и поттикнување на внимателно корис-
тење на социјалните медиуми, можеме да им овозможиме на студентите да ја 
искористат нивната потенцијална корист, додека истовремено се намалуваат не-
гативните ефекти врз академскиот успех и интелектуалниот развој. Овој заклучок 
ја нагласува важноста на проактивните мерки за поддршка на студентите, со цел 
развивање на вештини потребни за успешно функционирање во се повеќе диги-
тализиран свет.
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ХАВА МУСТАФА

Хава Мустафа моментално е на докторски студии по медиуми и комуникации, 
надоврзувајќи се на својата силна академска основа која вклучува диплома за 
завршени дипломски студии по комуникациски науки и диплома за завршени ма-
гистерски студии по дипломатски науки на Универзитетот на Југоисточна Европа. 
Паралелно со студиите, таа има повеќе од 14 години работно искуство како ад-
министративен асистент, обезбедувајќи поддршка во клучните административни 
процеси на факултетот.

Дополнително, таа работи како хонорарен предавач, предавајќи курсеви за: ди-
пломатска кореспонденција и меѓународна комуникација и решавање конфликти, 
усна комуникација, медиумско пишување и известување, во рамки на Факулте-
тот за јазици, култури и комуникација. Хава е автор на повеќе научни трудови во 
областа на медиумите, комуникацијата и дипломатијата, како и активно учеству-
вала на национални и меѓународни конференции каде ги презентирала своите 
истражувања вклучувајќи се во академскиот дијалог.

Нејзината професионална биографија опфаќа и значајно искуство во граѓански-
от сектор, преку соработка со Институтот за развој на заедницата, како и богата 
практика во локалните медиуми како новинарка и модераторка на Радио ТВ Коха 
и Радио Блета. 

ЗА АВТОРКАТА


